

武夷暖冬:山水入眼 暖意入心

□林李冰 文/摄



身之暖,被山水与茶汤熨帖的感官

冬日的慰藉,首要是对身体的直接呵护。在武夷山,这份呵护被演绎得多元而精致。

一场融合茶香的茶浴,是洗尽疲惫的序曲。想象在登临天游峰后,将自己浸入武夷山酒店、民宿安排的特色茶浴之中。茶香水滑,抬眼是竹影掩映的中式庭院,手边石台上正温着一壶大红袍。茶汤的香与暖在此交融,这正是武夷山从传统观光向深度养生度假的完美过渡。正如游客游慧敏所言:“在冬夜的山风中泡着私汤,全身心的倦怠都被融化,只留下幸福的暖意。”

一席熨帖肠胃的暖宴,是风物对旅人的犒赏。山野的精华在冬日凝结:酒店中匠心独运的“武夷茶宴”,以茶入馔,别致暖心;而市井街头的烟火气更显直白热烈——“印象建州”小吃街上,一块烫手酥脆的光饼,或是一份用糯米酒、香料熏制得金黄诱人的凤谷熏鹅,都是瞬间点燃味蕾的“热量炸弹”,带来最朴素的满足感。

情之暖,流淌于街巷与景区的人间烟火

旅途最深的暖意,最终沉淀于人与人之间的连接,以及一座城市敞开的胸怀。武夷山的温暖,在于它始终是一座懂得何为“款待”的城。

这份情,见于城市敞开胸怀的“宠客”气度。武夷山以极具诚意的姿态向全球游客发出了温暖的请柬,核心景区面向全球游客免门票,全市公共交通免费乘坐等一揽子举措,让每一位到访者畅游武夷山水,体现出一座旅游名城的格局与温度。

这份情,见于无处不在的“暖冬守护者”。城市的善意,最终要靠人来实现与传递。在武夷山,一套立体化的服务网络让温暖变得触手可及。身着红色马甲的志愿者如同点点星火,活跃在车站、路口与景区,随时准备递上一杯热茶、提供一次指引;民警高效专业的巡逻,构筑起安心的防线;24小时在线的旅游投诉平

GREEN
绿色生活,低碳出行



经济部 电话:8820675 责任编辑:张彬倩 责任校对:郑国艺

不必追赶打卡的匆忙,只需握着方向盘跟随风的方向,在武夷山脉的环抱中,开启一场串联自然葱茏、古村静谧、非遗温度与舌尖惊喜的自驾之旅。

推荐线路

兴贤村——下梅村——书坊村——马伏村——和平村——龙斗村——崇仁村——大洲村

兴贤村

自驾首站抵达位于武夷山五夫镇兴贤村,这里是南宋著名理学家朱熹生活和讲学的地方。兴贤村始建于中晚唐时期,宋代达到鼎盛,现存千米长的兴贤古街保留“天地钟秀”等宋代石坊门题刻。村内有兴贤书院、刘氏家祠、朱子社仓等三十多处历史遗迹。兴贤村先后获得“全国乡村旅游重点村”“福建省美丽休闲乡村”“福建省金牌旅游村”等荣誉称号。

下梅古民居

离开兴贤村,驱车前往距武夷山风景区8公里、市区6公里的下梅村。这座被列入中国传统村落名录的古村,是“万里茶道”的起点,历史的繁华在此沉淀。村落初建于隋朝,里坊兴于宋朝,街市隆于清朝,古街作为文化的主要载体沿河而建,横贯村中的当溪是早年村民引山泉水形成的人工河,既方便了茶叶运输,又与梅溪汇成“丁”字形,两岸三十多座清代古民居蜿蜒错落,夯土木门、青瓦飞檐的徽派建筑风格格外醒目。其清代茶市更是武夷山目前保存最完整的万里茶道与海丝茶路遗存。

三色书坊景区

从下梅村出发,前往曾以雕版印刷闻名于世的建阳书坊乡。书坊曾是古代中国三大雕版印刷中心之一,原康宁古街的两侧刻书坊、商号林立,刻书业历经宋、元、明、清,绵延近千年,《三国演义》《水浒传》《杨家将》等书籍都曾在书坊刻印上市。康宁古街内有楠木厅、明代双眼古井、百年水仙茶园、世界小人书(连环画、雕版)博物馆、同文书院、研学讲堂、建本文化体验馆、建本蜡像动态馆、纪念解放书坊的烽火炮楼等场馆。

马伏熹云湾

驱车前往建阳营口镇的马伏熹云湾度假村,总面积约54675平方米的园区,以“千载文脉、问道马伏”为核心,以“坊+馆”模式为核心载体,构建“传统工艺+文化体验+现代消费”的多元业态生态,建设麻阳溪千载文脉展示馆、云庄书院、星野露营地等33个文旅业态,通过对古街古建的保护性开发与现代化业态植入,盘活乡村闲置资源,成功地将古老文脉与现代文旅消费需求相结合,致力于打造成为集文化体验、研学教育、生态休闲于一体的精致乡村生活目的地和市区两级“乡村会客厅”。

和平古镇

和平古镇景区位于邵武市和平镇和平村,拥有悠久的历史,兴于唐宋,盛于明清,为全国罕见的城堡式大村镇,现尚存东门、北门两座城门谯楼及部分城墙。景区内文物古迹星罗棋布,保存有和平书院、大夫第、县丞署等近200幢典型明清古建筑。和平文风炽盛,人杰地灵,历史上人才辈出,曾出过2名宰相、6名尚书、137名进士,故和平又有“进士之乡”的美誉。

云灵山景区

从和平古镇出发,前往邵武市水北镇龙斗村的云灵山景区。距市区15公里的景区,拥有26座形成于中生代时期的山峰,有着优质的地理环境和优良的自然生态系统。这里是自然爱好者的天堂,葱郁的林木、清澈的溪流,让人瞬间远离城市喧嚣,沉浸在山野的静谧与惬意中。景区建有5.2公里的大峡谷漂流、儿童水世界、体育公园等特色旅游项目,是集农业观光、运动养生、亲子研学、休闲度假于一体的旅游胜地。

崇仁故里

自驾途中,不妨绕路前往光泽县崇仁镇的历史文化风貌区。地处闽江源头富屯溪流域的崇仁故里,由北溪湿地、崇仁旧忆、枕溪山房、竹波水道、财演老街等多元场景共同构成。风貌区依山傍水,旧时依托北溪的水运优势,曾是古代闽北与江西商贸往来的枢纽之一,作为“闽赣商道”的重要中转站,见证了古街依水而兴的辉煌过往,孕育了独立而多元的传统文化体系,积淀了深厚的历史底蕴,是福建最悠久文明的传承地和闽赣区域文明的核心发源地。

玲珑溪谷

自驾的最后一站,来到武夷山国家公园西入口的玲珑溪谷。西起桃林,东至武夷天池,连绵约19公里,是由玲珑桥、玲珑驿站、1号界碑、玲珑哨卡、大洲日事、武夷上下天池等众多景点连接围合而成的狭长山谷。山谷水流清澈,林壑幽美,游客行在其中能感受到玲珑溪谷独特的“隐秘风景”。其间,玲珑哨卡以饮水思源和寻水溯源为理念,展现武夷山脉丰富的水文化元素,成为体验纯净水资源的必到之处。玲珑桥更荣获2024年国际桥梁大会亚瑟·海顿奖,成为武夷山国家公园西入口的重要地标。(来源:清新福建 文旅之声)

环武夷山国家公园自驾探秘线路
对话千年
「乡」约环带